
1. 다음 표는 어느 아파트 단지에서 나온 쓰레기의 양을 조사한 것입니
다. 트럭 한 대가 190 kg의 쓰레기를 운반할 수 있다면 이 쓰레기를
치우는데 몇 대의 트럭이 필요하겠습니까?

쓰레기의 양

동 가 동 나 동 다 동 라 동

쓰레기의 양( kg) 120 270 250 230

대

5대

(120 + 270 + 250 + 230) ÷ 190 = 4.5789 · · ·
그러므로 5대가 필요합니다.

해설



2. 516L의 석유가 있습니다. 이것을 43L들이 통에 나누어 담으려면
최소한 몇 개의 통이 필요합니까?

개

12개

516 ÷ 43 = 12

43L들이 통에 가득 담더라도 최소한 12개의 통이 필요합니다.

해설



3. 경진이의 월말평가 성적을 나타낸 표입니다. 경진이의 월말평가 평균
점수가 85점일 때, 국어는 몇 점입니까?

월말평가 성적

과목 도덕 국어 수학 사회 자연 예능 평균

점수(점) 92 96 76 80 82 85

점

84점

(합계)=(평균)×(과목 수)이므로
85 × 6 = 510(점)

국어 점수를 라 하면

(92 + + 96 + 76 + 80 + 82) = 85 × 6이므로

= 85 × 6 − (92 + 96 + 76 + 80 + 82)

= 510 − 426,

= 84(점)

해설



4. 한초의철봉매달리기기록을나타낸표입니다. 6회기록에서몇초를
매달려야 평균 기록이 37 초가 되겠습니까?

매달리기 기록

횟수(회) 1 2 3 4 5 6

기록(초) 32 29 39 42 38

초

42초

(한초의 철봉 매달리기 6 회의 기록)
= 37 × 6 − (32 + 29 + 39 + 42 + 38) = 42(초)

해설



5. 은서의 국어, 사회, 수학 세 과목의 평균 점수는 89점입니다. 여기에
자연 점수를 넣어 네 과목의 평균을 구하니 91점이 되었습니다. 은서
의 자연 점수는 몇 점입니까?

점

97점

(네 과목의 합계)= 91 × 4 = 364 (점)
(세 과목의 합계)= 89 × 3 = 267 (점)이므로
자연 점수는 364 − 267 = 97 (점)입니다.

해설



6. 희진이네 학교 5학년의 각 반별 학생 수를 나타낸 것입니다. 4반의
학생은 몇 명입니까?

반 1 2 3 4 5 평균

학생 수(명) 25 24 30 28 27

명

28명

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수
합계 = 자료의 개수× 평균
4반의 학생 수: 전체 합계−나머지 반의 학생 수의 합
27 × 5 − (25 + 24 + 30 + 28) = 135 − 107 = 28 명

해설



7. 어느 학교의 5학년 전체 학생은 397명입니다. 5학년 학생들은 승차
정원이 45명인 버스를 타고 박물관 견학을 가려고 합니다. 버스는
최소한 몇 대가 필요합니까?

대

9대

397 ÷ 45 = 8.822 · · ·
전체학생을승차정원으로나누어나머지가한명이라도있으면,
버스 1대가 더 필요하므로 8.822 · · · 을 올림하여 일의 자리까지
나타냅니다.
따라서, 버스는 최소한 9대가 필요합니다.

해설



8. 표는 은수가 일 주일 동안 읽은 만화책의 쪽수입니다. 은수가 하루
평균 50쪽을 읽으려면 토요일에는 몇 쪽을 읽어야 합니까?

읽은 만화책 쪽수

요 일 일 월 화 수 목 금 토

쪽 수 56 46 53 49 51 50

쪽

45쪽

(일 주일 동안 읽은 동화책의 쪽수)= 50 × 7 = 350 (쪽)
그러므로
(토요일에 읽을 쪽수)
= 350 − (56 + 46 + 53 + 49 + 51 + 50)

= 350 − 305 = 45 (쪽)

해설



9. 표는 은수의 2 학기 국어 성적입니다. 평균 95점 이상이 되려면 12

월에 적어도 몇 점을 맞아야 합니까?

국어 성적

월 9 10 11 12
점수(점) 92 96 93

점

99점

점수의 합이 95×4 = 380 (점) 이상이 되어야 하므로
380 − (92 + 96 + 93) = 99 (점)이상이 되어야 합니다.

해설



10. 다음 표는 석기의 시험 성적입니다. 석기의 국어 점수는 몇 점입니까?

점

75점

평균=자료의 합계÷ 자료의 개수
국어점수:
79 × 6 − (79 + 80 + 75 + 80 + 85) = 474 − 399 = 75 (점)

해설



11. 남희네 집에는 젖소가 15마리 있는데 젖소 한 마리가 하루 평균 3.2L
의 우유를 생산한다고 한다. 남희네 집의 전체 젖소가 보름 동안 생산
하는 우유는 모두 몇 L인가?

L

720L

15× 3.2× 15＝720(L)

해설



12. 재영이네 집에서는 비닐 하우스 20a에서 토마토를 32상자 생산하였
고, 민용이네 집에서는 논 16a에서 토마토를 24상자를 생산하였다면,
토마토를 더 많이 수확한 집을 구하시오.

재영

1a에 대한 생산량의 평균을 구하면
재영이네 : 32 ÷ 20 = 1.6(상자),
민용이네 : 24 ÷ 16 = 1.5(상자)이므로
재영이네 집이 더 잘 생산하였습니다.

해설



13. 동연이네 반 학생 수는 36명이고 이들의 몸무게의 총합은 1465 kg
입니다. 동연이의 몸무게가 39.5 kg이면 동연이는 반에서 무거운 편
입니까? 가벼운 편입니까? (단, 답은 무거운 편 또는 가벼운 편으로
쓰시오.)

가벼운 편

동연이네 반 학생들의 몸무게의 평균은
1465 ÷ 36 = 40.69 · · · ( kg)이고
동연이의 몸무게는 39.5 kg이므로 가벼운 편입니다.

해설



14. 희준이네 분단 학생들의 수학 성적입니다. 희준이의 수학 성적은 70
점입니다. 희준이의 성적은 이 분단에서 좋은 편입니까, 나쁜 편입니
까? (단, 답은 좋은 편 또는 나쁜 편으로 적으시오.)

수학 성적

78 77 86 77 96 55
88 69 96 85 61 85

나쁜 편

평균을 구하여, 좋은 편인지 나쁜 편인지 알아봅니다.
평균 = 자료의 합계÷자료의 개수
953 ÷ 12 = 79.416 · · ·
→ 약 79점
희준이의 성적은 평균보다 낮으므로 나쁜 편입니다.

해설



15. 다음은 영수의 친구들이 가지고 있는 구슬 수를 조사한 표입니다. 이
표를 그래프로나타낼 때, 막대그래프와꺾은선그래프 중 어느 것으로
나타내는 것이 더 좋은지 구하시오.

이름 영수 가영 효근 석기 신영

개수(개) 85 67 39 78 55

막대 그래프

막대그래프는각부분을비교하는데편리하고꺾은선그래프는
변화하는 상태를 알아보는 데 편리하다.

해설



16. 혜주는 최근 몇 년 동안 같은 동네에 사는 학생 수를 조사하여 그래프
로 나타내려고 한다. 막대 그래프와 꺾은선 그래프 중 어느 그래프로
나타내는 것이 적당한지 구하시오.

꺾은선 그래프

시간에 따른 같은 동네에 사는 학생수의 변화를 나타내므로 꺾
은선 그래프가 적당합니다.

해설



17. 주머니 속에 초록 구슬이 4개, 빨간 구슬이 8개, 노란 구슬이 2개, 흰
구슬이 3개 들어 있습니다. 이 주머니에서 한 개를 꺼냈을 때, 모든
경우의 수에 대하여 초록 구슬이나 흰 구슬이 나올 가능성을 수로
나타낸 것을 다음 중에서 고르시오.

①
1

17
②

3

17
③

5

17
④

7

17
⑤

9

17

모든 경우의 수 : 4 + 8 + 2 + 3 = 17

초록 구슬이나 흰 구슬이 나올 경우의 수
: 4 + 3 = 7

가능성 :
7

17

해설



18. 호성이는 하루에 평균 40분씩 달리기를 합니다. 2주일 동안 달리기를
한다면 모두 몇 분이 걸리는지 구하시오.

분

560분

(합계)=(평균)× (자료의 개수),
2주일 동안 운동을 하는 시간의 합계는
40× 14 = 560(분)= 9시간 20분

해설



19. 다음은 부산과 강원도의 기온을 측정하여 기록한 표입니다. 어느
도시의 평균 기온이 얼마나 더 낮습니까?

부산과 강원도의 평균기온

시각 오전 오전 오후 오후
4시 10시 4시 10시

강원도 17 °C 26 °C 26 °C 19 °C
부산 16 °C 19 °C 20 °C 17 °C

① 강원도가 4 °C 더 낮습니다

② 강원도가 5 °C 더 낮습니다

③ 강원도가 4 °C 더 높습니다

④ 부산이 4 °C 더 낮습니다

⑤ 부산이 5 °C 더 높습니다

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수
강원도 평균 기온
: (17 + 26 + 26 + 19) ÷ 4 = 88 ÷ 4 = 22 °C
부산 평균 기온
: (16 + 19 + 20 + 17) ÷ 4 = 72 ÷ 4 = 18 °C
따라서 부산이 4 °C더 낮다. 정답은 ④번입니다.

해설



20. 성민이네 학교 5학년의 반별 남학생과 여학생 수를 조사한 것입니다.
(다음 물음에 차례대로 답을 쓰시오.)
(1) 반별 평균 남학생 수를 구하시오.
(2) 반별 평균 여학생 수를 구하시오.

반별 남학생과 여학생 수

반 1 2 3 4 5
남학생 수(명) 26 28 30 24 32
여학생 수(명) 27 33 29 25 31

명

명

28명

29명

(평균 남학생 수)＝140÷ 5＝28(명)
(평균 여학생 수)＝145÷ 5＝29(명)

해설



21. 어느 날 학교 운동장에서 기온을 측정한 것입니다. 이 날의 평균
기온을 구하시오.

시각 오전 오전 오후 오후
3시 9시 3시 9시

온도( °C) 12.7 14.5 20.8 15.2

°C

15.8 °C

(12.7 + 14.5 + 20.8 + 15.2) ÷ 4 = 63.2 ÷ 4 = 15.8( °C)

해설



22. 다음 표를 보고 그래프를 그릴 때 막대 그래프와 꺾은선 그래프 중
어느 그래프로 나타내면 좋은지 구하시오.

월 3 4 5 6 7
점수(점) 80 95 90 85 95

꺾은선 그래프

시간에 따른 변화를 알아보기 편한 것은 꺽은선 그래프입니다.

해설



23. 다음 그림그래프는 어느 지방의 마을별 인구 수를 나타낸 것입니다.

⑴ 각 마을의 인구수를 써넣으시오.
가 : 명 나 : 명

다 : 명 라 : 명
⑵ 마을의 인구수는 모두 몇 명입니까?
⑶ 어느 지방의 마을별 인구수의 평균을 구하시오.

⑴ 1500, 2600, 1900, 3600

⑵ 9600명

⑶ 2400명

⑴ 가: 1500명, 나:2600명, 다:1900명, 라:3600명
⑵ 마을의인구수는모두 1500+2600+1900+3600 = 9600(명)

입니다.

⑶ 어느 지방의 마을별 인구수의 평균을 구하면
9600

4
=

2400(명)입니다.

해설



24. 과수원별 배 생산량을 조사하여 나타낸 것입니다. 평균이 215 상자일
때, (라) 과수원의 배 생산량을 구하여라.

가 ⊚⊚ ⃝⃝⃝⃝⃝ 나 ⊚⊚⊚ ⃝⃝
다 ⊚ ⃝⃝⃝ 라

⊚ : 100 상자, ⃝ : 10 상자

상자

160상자

과수원별 배 생산량

가 ⊚⊚ ⃝⃝⃝⃝⃝ 나 ⊚⊚⊚ ⃝⃝
다 ⊚ ⃝⃝⃝ 라 ⊚ ⃝⃝⃝⃝⃝⃝

⊚ : 100 상자, ⃝ : 10 상자

(라 과수원의 배 생산량)
= 215 × 4 − (250 + 320 + 130)

= 860 − 700 = 160 (상자)

해설



25. 다음그림그래프는마을별인구수입니다. 물음에답하여라.한마을당
평균 인구 수를 구하시오.

명

335명

(280 + 340 + 350 + 370) ÷ 4 = 335(명)

해설



26. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

주사위를 던졌을 때 짝수의 눈이 나올 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

주사위의 눈 중 반은 짝수이고 반은 홀수이므로 짝수의 눈이
나올 가능성은 반반입니다.

해설



27. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

내일은 해가 서쪽에서 뜰 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

해는 동쪽에서 뜨므로 불가능합니다.

해설



28. 오늘은 목요일입니다. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한
것은 무엇입니까?

내일은 수요일일 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

오늘은 목요일이므로 내일은 금요일입니다. 따라서 내일이 수
요일일 가능성은 불가능합니다.

해설



29. 다음 사건 중 일어날 가능성이 반반인 것은 무엇입니까?

① 5월 40일이 있을 가능성

② 한 명의 아이가 태어날 때 남자아이일 가능성

③ 계산기로 2×3을 누르면 6이 나올 가능성

④ 주사위를 던질 때 0의 눈이 나올 가능성

⑤ 10원짜리가 동전이 들어 있는 지갑에서 100원짜리 동전을
꺼낼 가능성

①, ④, ⑤ 불가능하다.
② 반반이다.
③ 확실하다.

해설



30. 다음 사건 중 일어날 가능성이 다른 하나는 무엇입니까?

① 0과 1을 곱했을 때 0이 나올 가능성

② 동쪽에서 해가 뜰 가능성

③ 내일이 올 가능성

④ 고양이가 털이 있을 가능성

⑤ 2월의 날수가 30일일 가능성

① ∼ ④ 확실하다.
⑤ 불가능하다.

해설



31. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

계산기로 9 − 4를 누르면 5가 나올 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

계산기로 9 − 4를 누르면 항상 5가 나옵니다.

해설


